
Einfügebefehl Personen 

Dies ist ein Auszug aus der kommenden Dokumentation über die Einfügebefehle. Mit dem 

umfassenden Befehl <person> können Personen vielfältig und automatisiert angezeigt werden. 
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1 Personen 

1.1 Grundformen 
<person>benutzername</person> 

<person>Vorname Name</person> 

<person>mailgruppe</person> 

«benutzername» ist der vordere Teil der Mailadresse 

«Vorname Name» ist der im System eingetragene Name, so, wie er im Profil der entsprechenden 

Person steht. 

«mailgruppe» ist der vordere Teil der Mailadresse einer Mailgruppe 

Beispiele: 

<person>max.muster</person> 

<person>Max Muster-Meier</person> 

<person>pfarrwahlkommission</person> 

In der Grundform werden die öffentlichen Daten im Profil einer Person inkl. Foto dargestellt. Über 

Stichworte und Werte kann die Darstellung verändert werden. 

1.2 Mehrzahl 
Bei Personen und Mailgruppen können mehrere Personen und Gruppen eingetragen werden, dabei 

können die Einträge gemischt werden. Die Ausgabe erfolgt alphabethisch, sortiert nach dem Namen. 

Beispiel: <person>pfarrwahlkommission, kirchenpflege, Max Muster-Meier, heidi.muster</person> 

Wenn alle Personen aufgezählt werden sollen, geschieht das mit einem *. Mit entsprechenden 

Stichworten (vgl. unten) kann dann eingeschränkt werden. 

Beispiel: <person>*</person> 

1.3 Stichworte und Werte 
Stichworte und Werte steuern WIE grundsätzlich die Darstellung sein soll, WAS vom Profil gezeigt 

wird und WELCHE Adressen angezeigt werden. 

1.3.1 Wie werden die Angaben dargestellt  

Ohne Schlüsselwort «darstellung» wird der Standard angezeigt: ein Adressblock mit Foto. 

Das Schlüsselwort «darstellung» kann einen der folgenden Werte haben: 
- profil (Adressblock mit Foto) 

- kontakt (Name, Mailadresse mit Foto) 

- adresse (Adressblock ohne Foto) 

- name (nur Vorname und Nachname) 



- adresszeile (alle Angaben auf zwei Zeilen ohne Foto) 

Beispiel: <person>max.muster; darstellung:name</person> 

1.3.2 Welche Teile eines Profils werden gezeigt? 

1.3.2.1 Felder ausschliessen 

Je nach Darstellung werden unterschiedliche Felder angezeigt. Einzelne 

Felder können in diesen Ansichten ausgeschlossen werden mit dem 

Stichwort «feldnicht», mit folgenden Werten: text, titel, vorname, name, 

strasse, adresszusatz, plz, ort, telefongeschaeft, telefon, mobile, fax, email. 

Beispiel: <person>max.muster; darstellung:adresszeile; 

feldnicht:telefon,mobile</person> 

1.3.2.2 Zusätzlicher Text 

Mit zwei Stichworten kann zusätzlicher Text bei Einzelpersonen eingefügt 

werden: 

«text»: beliebiger Text, der vorangesetzt werden soll, kann auch 

Zeilenumbrüche enthalten – steht in der Ausgabe bei Blockdarstellung auf 

eigener Zeile vor dem Namen, bei Zeilendarstellung vor dem Namen 

getrennt mit einem Leerschlag 

Beispiel: <person>max.muster;  

text:Präsident der Pfarrwahlkommission</person> 

«textname»: Text, der dem Vornamen auf derselben Zeile vorangestellt 

wird, dieser kann bestehen bleiben, auch wenn das Feld name und vorname 

ausgeblendet wird. Mit diesem Stichwort kann an Stelle des Namens einer 

Person deren Funktion in den Vordergrund gerückt werden, oder z.B. beim 

Cevi der Cevi-Name. 

Beispiel: <person>max.muster; feldnicht:vorname,name; textname:Cevi 

Name: Pirol</person> 

1.3.2.3 Zusätzliche Email-Adresse «email» 

Nützlich zum Beispiel bei v/o – Adressen oder Funktions-Mailadressen 

Beispiele: <person>max.muster; feldnicht:email; 

email:praesident@domain.ch</person> - die Systemmailadresse wird durch 

praesident@ ersetzt. 

In Kombination mit der Mailadresse kann so in der Adresse Mail und Person 

durch die Funktionbezeichnungen ersetzt werden: 

<person>max.muster; feldnicht:vorname,name,email; textname:Präsident; 

email:praesident@domain.ch</person> - statt dem Namen steht nur 

Präsident, statt der Systemmailadresse praesident@domain.ch, Foto und 

Adresse stammen jedoch von Max Muster. 

1.3.3 Welche Adressen werden aufgelistet? 

Bei Gruppen von Personen, vgl. 1.2 Mehrzahl, können Filter für Personen gesetzt werden 



1.3.3.1 Einzelpersonen ausfiltern 

«personnicht» nimmt Einzelpersonen aus einer Gruppe heraus. 

Beispiel:  
<person>pfarrwahlkommission; personnicht:max.muster;</person> 
Das ist nützlich, wenn beispielsweise der Präsident einer Kommission 
getrennt von der Gruppe dargestellt werden soll. 

1.3.3.2 Personengruppen anzeigen oder ausfiltern 

Mit folgenden Stichworten können Personen aus einer Mailgruppe 
herausgefiltert werden (Werte sind die ‘Funktionen’,’Stichworte’ usw. – 
diese werden verwaltet in Administration > Einstellungen  > Funktionen …): 
- funktion 

- funktionnicht 

- stichwort 

- stichwortnicht 

- zielgruppe 

- zielgruppenicht 

- bereich (nicht überall vorhanden) 

- bereichnicht (nicht überall vorhanden) 

- herkunft (nur für regional.kirchenweb.ch, Wert ist Nummer oder Name) 

- herkunftnicht (nur für regional.kirchenweb.ch, Wert ist Nummer oder 

Name) 

Beispiele:  

<person>klettgauer-kapitel; funktion:Pfarrperson; herkunftnicht:Oekumene; 

darstellung:name;</person>  

erstellt eine Namensliste aus der Mailgruppe «klettgauer-kapitel» mit allen 

Pfarrpersonen, die aber nicht der Herkunft Oekumene angehören (hier im 

konkreten Fall die christkath. Kollegin). 

<person>*; funktion:Pfarrperson;</person> 

listet von allen Personen diejenigen auf, die in der Funktion «Pfarrperson» 

angeklickt haben. 

1.4 Hinweise 
Früher hiessen die Einfügebefehle <p>, <adr>, <adrzeile>, <adrfoto>, <adrgruppe>, <adrgruppekurz>. 

Diese sind alle durch <person> abgelöst worden. 

Der Einfügebefehl <personen> (Mehrzahl) wird auch erkannt, er muss jedoch klein geschrieben sein. 

Die folgenden Stichworte in Mehrzahl funktionieren ebenfalls: funktionen, funktionennicht, 

stichworte, stichwortenicht, zielgruppen, zielgruppennicht, personennicht 

Gross- und Kleinschreibung: Bitte auf den Unterschied achten... 

- bei den Stichworten wird beides akzeptiert 
- bei den Werten wird nur die genaue Schreibweise ausgeführt 
 

Eine Liste von Personen, die nach Funktionen, Stichworten oder Zielgruppen zusammengestellt sind, 

lässt sich auch mit <liste> erzeugen. 



2 Allgemeine Syntax 

2.1 Einfügebefehl 
Die Befehlszeile ist umrahmt mit dem Einfügebefehl. Sie startet mit dem Anfangsbefehl <liste> 

und endet mit dem Endbefehl </liste>. Dazwischen stehen Inhalt, Schlüsselworte und Werte, 

getrennt mit den Trennern. 

Der Einfügebefehl achtet nicht auf Gross- oder Kleinschreibung, es funktioniert also z.B. <person> 

und <Person>. 

2.2 Schlüsselworte und Werte 
Die Schlüsselworte bestimmen zusammen mit den Werten, welche Inhalte angezeigt werden oder 

wie sie angezeigt werden. Jedem Schlüsselwort muss mindestens ein Wert zugewiesen werden. Ein 

Einfügebefehl kann mehrere Schlüsselwort-Wertepaare haben, manche Schlüsselworte können mehr 

als einen Wert haben. 

2.3 Trenner 
Nach einem Schlüsselwort steht ein Doppelpunkt (… schlüsselwort1: ...) 

Werte werden untereinander mit einem Komma getrennt (… wert1, wert2, …) 

Folgt auf einen Wert ein neues Schlüsselwort, so steht ein Strichpunkt dazwischen  

(… wert2; schlüsselwort3 …) 

Anzeigetext wird von Inhalt oder Schlüsselwort mit # getrennt (… 

Formular#www.domain.ch/formular) 

 

werner.naef@kirchenweb.ch 


